

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACION BURGUESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

Burgos.-Año XXV.-Número 7.347

Sábado 5 de julio de 1924

Calle de Benito Gutiérrez, 1. Teléfono 152

El Cardenal Benlloch en París

Desde Roma, al regreso a la capital de su archidiócesis, el Cardenal Benlloch pasó por París.

La Juventud Católica Hispanoamericana, deseosa de tener algunos momentos entre los socios al Cardenal Benlloch, se había oído referir lo más saliente de su viaje por Hispanoamérica con la regla que prestan a su verbo la generosidad del espíritu y el amor vehemente a aquellos países hermanos, de cuya fraternidad con la madre Patria el Cardenal Benlloch en Burgos se ha convertido en heraldo y decidido campeón.

Es un hecho innegable que desde el viaje del Cardenal Benlloch por la Argentina, Chile, Perú, Panamá, Colombia, Cuba, etcétera, etcétera, del lado del Atlántico, lo más o que en España, se ha intensificado el movimiento de aproximación efectiva entre los pueblos de hispano española y habla de Cervantes.

No es sólo que en el orden espiritual personas de indiscutibles prestigios hayan dado la cara, alzando bandera de la reafirmación de los pueblos hispanos al sincero y sagrado amor del viejo hogar de la madre; no es sólo que en todos los Estados hispanoamericanos se proclama intrepidamente su pleno derecho a una soberanía sin tutelas de ningún género sobre bases de características raciales, de lengua y de ideales; los Gobiernos han comenzado, por fortuna, a obrar con discreción y leyes. En fecha memorable, el día del onomástico de su majestad don Alfonso XIII (que Dios guarde), se creó el Colegio Mayor Hispanoamericano de Sevilla, para dar a conocer a los países de Iberoamérica—nuestro reciproco conocimiento, y con él el amor entre pueblos que son unos en espíritu y en idioma, signo de expresión del pensamiento; el propio Monarca cede el Palacio Real de Aranjuez, con sus jardines, para que sea Casa de la Raza; el presidente del Directorio, jefe del Gobierno español, entre otras resoluciones tan prácticas como altamente benéficas y prácticas, anuncia que en breve se despacharán consignaciones para que sea una realidad la rápida comunicación aérea entre España y Buenos Aires; los marinos argentinos visitan a Cartagena y depositan coronas sobre el monumento a los héroes de Santiago y de Cavite, y la Juventud Universitaria de los países americanos, que estudia en diversas Facultades de Madrid, irrumpen en este torneo de renovación de ideales dirigiendo a nuestras Universidades un mensaje vindicador de la gloria de España, engendrada de veinte pueblos que han heredado—de éllo hacen gala—su Religión, su lengua, su sangre, idénticos sentimientos y aspiraciones.

Peró tal vez el sentimiento de fraternidad entre la madre Patria y las repúblicas americanas ha contribuido a exacerbarse más con el mercedo perlinzas, con el acoso, de otros países europeos, competidores de España, y que pretenden suplantarle en Centro y Sudamérica, y hasta barrar la historia, como el España y solamente ella no hubiera sido la que descubrió y colonizó el nuevo mundo: ¡ESPAÑA!... la «del templo, la de la Universidad, la del taller, la de la imprenta, la agrícola; la España que alzó el estandarte sobre las razas primitivas los esplendores de la civilización». Con las reliquias hispánicas, un sólo con las ruinas, se puede formar hoy día el más glorioso monumento en honor de la colonización española, esbozada con proeza e hidalguía; la colonización española, caballerosa y noble, que fundió la sangre de sus hijos con las razas traicioneras, de cuya fusión se ha forjado la joven vigorosa raza de nuestros hermanos de Hispanoamérica.

Se quiere despegar a Centro y Sudamérica de su apelativo de española, sustituyéndolo por la denominación de América latina. Ahora bien, dejando aparte por no hacer al caso la abstracción e ingenuidad mediatizadora de Estados Unidos, «de Francia primero» escribe el «Correo de Galicia»—y más tarde de Italia, ha surgido la denominación de América latina, al referirse al granido su continente que el genio de España descubrió y civilizó para su eterno gloria. Tal común denominador abarca una extensión abstracta, cuyo fin esencial por parte de Francia implica el anhelo de ejercer como nación más fuerte de llumada latitud una hegemonía material y espiritual sobre la América española, a que no le den derecho ni sus antecedentes históricos ni la existencia de una tradición que una a estos pueblos de historia, tradición y sangre española.

La sudad de este punto de algunos no reconoce límite. Pase que aspiren los pueblos europeos a una libre concurrencia en América, aunque bien lejos están del régimen de puerta abierta en las colonias inglesas, francesas o norteamericanas, en los diversos órdenes de la actividad humana; pero es cosa inculca el trabajo de zapa y la pretensión de muchos competidores y de cenáculos ultrapatrióticos de suplantar nuestro impulso racial, de desterrar hasta en sus raíces la tradición hispano-

ca, de arrogarse una hegemonía aboríge, porendo tan sólo pies, muy a pesar suyo, en la lengua de España aprendida, como único residuo de nuestra colonización; llegando a afirmar que la propaganda española tiene a robar a Francia la hegemonía espiritual que en los países hispanoamericanos tiene conquistada.

Contra tales manejos, los estudiantes de América española de diversas Facultades de Madrid alzaron en gloriosa rebeldía, publicando un manifiesto en el que flameaban los indomables bríos de gallarda juventud ensoñadora de ideales «Creemos, y seguiremos creyendo—dice el manifiesto—, que Hispanoamérica no reconoce más parentesco de raza y de cultura que el viejo tronco hispánico; porque es de Hispania el genio que la descubrió; es de Hispania el verbo y el alma que la individualiza».

Idénticamente sueñan las palabras del comandante de la fragata «Sarmiento» en el vino de honor a los marinos argentinos en el Ayuntamiento de Cartagena (25 de junio): «Desde el primer momento nos hemos encontrado aquí como en nuestra propia tierra, ya que, hermanos de raza, sabemos los argentinos, por experiencia de largos años atrás, que nuestra presencia en los días de nuestros antepasados, en nuestra casa, es tan sólo un recuerdo bien visto, como la de un hijo que en apartada tierra abra la grand za moral de la madre España».

Fué asimismo la Juventud Católica Hispanoamericana de París la que decidió galardamente a afirmar, con un acto de singular resonancia, que para los veinte países iberoamericanos España es su madre Patria; España la que les dio su sangre, su religión, su lengua y su cultura. Ellos reclaman de su país respectivo lo que el doctor Zeballos ha dicho en Norteamérica sobre la emancipación de Argentina: «España no fue exusada de América del Sur por la doctrina de Monroe. Los argentinos se separan de ella como se separa una hija de su madre, para ir a otro hogar, donde se conserva el cariño de los padres y se enseña a los hijos a querer a los abuelos».

La Juventud Hispanoamericana de París reclamó que se escuchara a éllo, como se había escuchado antes a la Casa de la América Latina. Al efecto, invitó al Cardenal Benlloch a que, terminada su visita al Vaticano, diese una conferencia en París sobre su viaje por la América española y sus relaciones de aproximación con la madre Patria, rodeando el acto de los esplendores y publicidad conseguida.

En efecto, el Cardenal Benlloch, después en París del «excelentísimo señor Nuncio apostólico, monseñor Cerretti» el día 19 del próximo pasado junio, sobre «Hispanoamericanismo», una brillante conferencia en la sala Maillot. El personal de la Embajada de España, los embajadores y ministros de las repúblicas sudamericanas, los socios de la Juventud Católica, la numerosa colonia de españoles e hispanoamericanos, llenó el teatro y rindió sus homenajes al eminente purpurado. Habló su eminencia sobre el tema con la autoridad y bríos, con la documentación copiosísima, con el prestigio con que se realiza la voz ante y cálida palabra del Cardenal Benlloch.

Para probar como sienten el mutuo amor España y América, el Cardenal Benlloch posee pruebas experimentales, irrefutables y fehacientes; la dificultad estriba en resumir; en el breve espacio que se concede a un orador, los múltiples recuerdos que a su memoria acuden al evocar su triunfal viaje; al volver a ver en el recuerdo la concatenación y serie de acontecimientos, exultativos y brillantes donde se sabe qué admirar más, si la magnificencia o el sentimiento que los avata, esplendorosos. Pero el Cardenal Benlloch triunfó de tal dicitado, honrando la Juventud Católica la regla de la elocuencia cotidiana.

Peró el Cardenal Benlloch, a su paso por París, no se limitó a pronunciar una conferencia, interrumpida por aplausos entusiastas y subrayada al final con una ovación de héroe; el Cardenal Benlloch dio alicidos y seguras orientaciones a la Juventud Católica Hispanoamericana, estimó propósitos, bendijo actuaciones, trazó futuros planes. Prometió volver, porque su eminencia es de los que se entregan entregando su corazón, rebozante de afectos y generalidades sin límite. Y después de lo visto y del sentido en su viaje a América, el Cardenal Benlloch, embajador de paz y de amor, ha resuelto no dejar en su laboriosa empresa de ser lazo de unión entre los países hispanoamericanos y la madre Patria. Sus energías, sus deberes, su magnánimo y generoso corazón, en cuerpo y alma sirven a tan noble ideal. Y, sirviéndole, es para su eminencia servir provechosamente a la Religión y a la Patria.

SILVIO PETREO.

Burgos y julio, 1924.

Cura el estómago el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

EL FERROCARRIL ONTANEDA-CALATAYUD



En este plano puede verse, señalada con línea gruesa, el trazado completo de la línea que una vez realizado el proyecto Ontaneda Calatayud, unirá el Mediterráneo con el Cantábrico

DICE EL SEÑOR PEREZ DEL MOLINO

Un redactor de nuestro estimado colega el «Pueblo Cántabro» de Santander, habiéndose con el presidente de la Cámara de Comercio de aquella capital don Eduardo Pérez del Molino. La personalidad de este señor tan relevante por muchos conceptos tiene en este asunto del ferrocarril una participación tan directa y elástica como la que significa el hecho de haber presidido la sesión en que por vez primera se trató del proyecto del ferrocarril Ontaneda-Villarcayo, oigan del actual y no haber abandonado el asunto desde entonces, presidiendo una valiosa y constante atención.

Al ser felicitado por el éxito de sus gestiones llevadas con perseverancia y entusiasmo durante 17 años, agradeció a felicitación y la hizo extensiva a los demás vocales de la Comisión de ferrocarriles Santanderina que con él han compartido sus trabajos permaneciendo en Madrid hasta el día en que se firmó el decreto de subasta.

El señor Pérez del Molino nos refirió la gratísima impresión que recibió en Madrid al comunicarse que el Rey había firmado la aprobación del proyecto—era la ilusión tantos años acariciada—y que se hacía realidad en un instante—y la visita que poco después hacían al presidente del Directorio los representantes de todas las provincias interesadas en la construcción del ferrocarril, iban radiantes de satisfacción tan legítima como grande había sido el triunfo logrado.

Y aquella comisión de hombres abnegados, que tantas veces había ido en peregrinación de justicia hasta el despacho del jefe del Gobierno, se iba ahora contenta, con sinceras y efusivas palabras de agradecimiento a flor de labios.

El general Primo de Rivera les recibió pronto y amablemente y al tenderles las manos, dijo, en tono humorístico: —¡Hombre, parece que hoy traen ustedes mejor café!

—¿Cómo no, general, si estamos satisfechísimos?

El ilustrado presidente del Directorio, en su cordialísima conversación con los comisionados dijo: «A quien tienen ustedes que dar las gracias es al Rey, que ha mostrado por el proyecto un interés extraordinario».

«El Directorio, claro está, no hizo más que cumplir con su deber y su programa, pues estaba dispuesto a favore-

cer las grandes construcciones para proporcionar trabajo a los obreros y hacer obra de conveniencia nacional».

La entrevista de los comisionados con Primo de Rivera fué, más que cordial, efusiva. El jefe del Gobierno supo del agradecimiento sincero de aquellos beneméritos señores que tuvieron también palabras de gratitud y admiración para el general Mayardía, presente en el asunto del ferrocarril, que había presentado un Informe luminoso en favor de la construcción.

UNAS PALABRAS DEL REY EN ONTANEDA

El corresponsal del «Pueblo Cántabro», en Ontaneda, comunica al periódico: «Hace mucho tiempo que se observó aquí que había un señor, perseverante y poderoso, protector de la Montaña, aún escondido en la mayor modestia y que vivió desde un principio la enorme importancia del ferrocarril Ontaneda-Calatayud, con dolores en diferentes ocasiones de las dificultades que los Gobiernos pasaron a tan magno proyecto y esperando llegaran los nombres que, guiados por el más acendrado patriotismo, a la par que llevarían por buenos caminos la hacienda española, aprobaran la ejecución de las obras».

El señor a que me refiero y que nunca me cansaré de alabar, es nada menos que don Alfonso XIII, nuestro amantísimo Soberano, a quien todos los montañeses debemos una eterna gratitud y admiración sin límites.

A la memoria nos vienen unas palabras que le oímos pronunciar el día 12 de julio de 1911.

Había llegado el Monarca a este pueblo en una caravana automovilística. Poco después de la llegada le vimos pasar con el alcalde, con el señor Cortina y otros distinguidas personas.

Al pasar de los jardines de Ontaneda al gran parque del balneario de Alceda, vió Su Majestad la terminación de la línea del ferrocarril y preguntó al alcalde:

—¿Aquí termina la línea del ferrocarril?

—Sí, señor—contestó el alcalde—estamos esperando su prolongación hasta Burgos, pero se ve muy difícil.

—Sí, pero la obra es de gran importancia y habrá que hacerla—contestó don Alfonso.

Tal es el hombre que siente gran cariño por el proyecto a que nos referimos, y que encontrando hombres como cedores de las necesidades y anhelos de

la Patria, ha firmado el decreto, permitiendo la ejecución de las obras».

UNA MANIFESTACION DE AGRADECIMIENTO

Mañana a las once de la mañana, en Santander se formará frente al Gobierno civil, una manifestación precedida de las fuerzas vivas y del alcalde, que en nombre del pueblo agradecerá a Su Majestad la cooperación prestada, encargando de transmitir este deseo de la Montaña al representante del Gobierno en aquella población.

EL INTERES DEL MONARCA

Sin necesidad de recurrir a otros testimonios más antiguos recordarán también nuestros lectores que en la información que publicábamos nosotros referente al paso del Rey y por Burgos en automóvil, un día de agosto de 1923, dábamos cuenta de una conversación que el Soberano mantuvo con el entonces presidente de nuestra Diputación y de las comisiones de iniciativas ferroviarias y gestora del ferrocarril S. B. S. C. señor Riva en la que S. M. se refirió a las entrevistas que había celebrado en Santander con el autor del proyecto señor Aguirre como le había encargado que le informara cada 15 días de la marcha del asunto y el gran interés que tenía por ver el proyecto libre de las trabas que le imponía la burocracia y en vías de ser una realidad inmensamente beneficiosa para la región que debía atravesar y para España entera.

Campo Laserna

Mañana domingo, 6 del actual, a las seis de la tarde, gran partido de fútbol.

Se jugará una gran copa, regalo del Excmo. Ayuntamiento de Burgos, entre los equipos,

G. Deportivo, «La Salle», de Palencia

y el primero del

«Deportivo Castilla Burgos»

G. Peralta

Medicina general
CONSULTA DE ONCE A UNA
Almirante Bonifaz 11 1.ª de derecha

BALNEARIO DE SOLARES

NERVIOS, ESTOMAGO E INTESTINOS
Gran Hotel Restaurant primer orden
1.º JULIO A 30 SEPTIEMBRE

SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO

PABLO HURTADO
Premiado en Barcelona en 1907

Especialidad en uniformes militares y civiles.

Las más altas novedades en géneros para prendas de etiqueta, gabanes, trajes y gabardines.

Impermeables «Châtillon» de paño sin goma.

Precios sin competencia.
Martínez del Campo, 1, en tresuelo

La «Unión Patriótica»

ADHESIONES

LA NUEZ DE ABAJO

Señor: Los abajo firmantes, nos adhirimos y formamos desde hoy parte de la U. P. y pedimos al Directorio Militar, salvador de nuestra querida patria, que nos gobiere por el tiempo que sea necesario para que España sea nación creyente, fuerte, respetada y rica; para lo cual queremos un Clero, un Ejército y un Magisterio, bien retribuido e instruido y respetado, en unión de una Agricultura protegida y próspera, por ser fuente primera de la riqueza patria.

El párroco y arcipreste N. Comediano Ausín Varas, el alcalde Froilán Santiago, el juez municipal Pablo Rojo, el secretario Daniel Díez Pérez, Gerardo N. Breda, Agustín Alonso, Victoriano García, Edo. R. J., Pedro Varona, Casimiro San Martín, Pedro Nebreda, Cirilo del Castillo, Marcelino Ortega, Sieto García, Francisco Pérez, Julián González Cipriano Campo, Braulio Barona, Marcelino Sierra, Saturnino San Martín, Nisco Asensio, Francisco González.

G. B. del Rojo, Francisco Gómez, Isidro González, Remigio Rojo, Gregorio González, Florencio Varona, Pablo N. Breda, José Pérez, Virgilio Villanueva, Ismael García, Pedro Villanueva, Donato Varona, Eduardo Sántiz, Fausto Varona, Vicente González, Fernando Varona, César Campo, Ángel Varona, Ubaldo N. Breda, G. B. de García, Moisés Campo, Ceus Santiago, Víctor B. Benjamín Barriaco del Castillo, Federico Barriaco, Santiago Varona, Evaristo Gómez, Francisco Alonso, Nemesio González, Cayo Tamayo, Fidel Sáiz, Dativo Varona, Eusebio Gómez, Ángela García.

Estefanía Rojo, Ana del Castillo, Justa González, Adolfa del Cerro, Ignacia Pérez, Lorena Rojo, Encarnación Pardo, Blanca González, María García, Gabriela Villanueva, Rosa N. Breda, Ludvína Castillo, Prudenciana Vecino, Eusebio Santiago, Jacinta del Río, Alejandra Tamayo, Gregoria Varona, P. U. de González, Valeria González, Melquiades García, Obdulia Varona, Aurelia Rojo, Brígida Alvarez, Felicitas Rojo, Teodora García, Ángela Castiño, Ascensión Varona, María Varona Estéban Varona, Oliva Varona. En la Campa Agripina Santiago, Carmen Sáiz, Ana González.

Encarnación Sáiz; El Maestro Nicolson, Daniel Díez Pérez; Los alumnos, Alberto Varona, Marcelino San Martín, Valeriano Santa María, Ricardo Varona, Siguendo Varona, Silvano Sáiz, Dimetrio López, Agapito San Martín, Inocencio González, Aniceto Santa María, Serafín Villanueva, Albino Sáiz, Jaime Gómez, Cándido González, Emilio Tamayo, Valentín Varona, Isaac Campo, Antonio Díez, Luisa Villanueva, Alicia Campo, Saturnio Díez, Petra A. Onso, Florentina García, Angélica Crespo, Gregorio Sáiz, Florencia González, Njemi Nora del Castillo, Mercedes Gómez, Victorina San Martín y Juliana González.

La Nuez de Abajo a veintidós de junio de mil novecientos veinticuatro V.º B.º El alcalde, Froilán Santiago; El secretario, Daniel Díez Pérez.

BOLETIN OFICIAL

Sumario del número de hoy

Real orden eliminando del plan de los subvencionados del Estado los caminos vecinales que se citan y relación de los de la provincia a los que afecta esta disposición.

—Relación de maestros nombrados propietarios por el cuarto turno provisional.

—Circular ordenando a los Ayuntamientos de la provincia la designación, antes del 20 del actual, de tres representantes para formar en la Junta de liquidación de créditos y de las diputaciones con los Ayuntamientos.

—Circular del delegado de Hacienda, ya publicada, sobre reorganización administrativa del ministerio.

Anuncios oficiales.

La Administración de Rentas públicas recuerda a los Ayuntamientos de la provincia, que según el artículo 18 de la vigente ley de contribución de utilidades, deben remitirse dentro del presente mes copia literal certificada del presupuesto de gastos para el año 1924-25 en la parte referente a sueldos, haberes y retribuciones de todas clases.

También se previene a las Sociedades y particulares han de presentar en cumplimiento de lo ordenado en el artículo 17 de la misma ley, declaración privada de los sueldos y gratificaciones satisfechas a sus empleados en el trimestre último (abril, mayo y junio).

El incumplimiento de esta obligación da lugar a la imposición de multa hasta de 500 pesetas, según ordena el párrafo último del artículo 26 de la citada ley.

Dr. López Gómez

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

Especialista en ginecología, parto y sífilis.

CONSULTA DE DIEZ A UNA 11

Clinica Odontológica y Laboratorio Dental

Federico Frank

DOCTOR EN MEDICINA DENTAL

ALEMAN

José Jaramillo

ODONTOLÓGO

EX AYUDANTE DEL DR. AGUILAR

Gabinete en Burgos Almirante Bonifaz, 11 dpto.

Gabinete en Madrid San Marcos, 37 -- --

HORAS DE CONSULTA: de nueve a una y de tres a siete

DOCTOR MARDONES

MEDICO

DENTISTA

Teléfono 588

ESPECIALISTA

en enfermedades de boca y dientes

RAYOS X

Plaza de Prim

23, 1.º

Crédito de la Unión Minera

Intereses que abona a sus clientes en Caja de Ahorros de acuerdo con las disposiciones del Gobierno:

En libretas ordinarias, 3'50 por 100
En libretas con preaviso, 4 " " "
En bonos vencimiento fijo 4'50 " " "

En este Banco el dinero devenga los intereses desde el día siguiente de la impositión hasta el anterior al del reintegro.

Cuentas corrientes

2'50, 3 y 3'50 por 100, según casos.

Compra de oro - Compra y venta de valores del Estado, Industriales y de Corporaciones oficiales - Ordenes de compra y venta en Bolsa al cambio del día cobrando solamente el 0'50 por mil de comisión sobre el efectivo - Préstamos a los labradore, Créditos y cuentas de crédito - Cheques, transferencias, descuento y negociación de letras, pago de cupones, depósitos de valores en custodia libras de toda comisión, etc., etc.

INFORMACION MILITAR

(D. O. DE AYER)

Escuela Superior de Guerra.

Se nombra alumno de la Escuela Superior de Guerra al capitán del regimiento de San Marcial don Leopoldo Menéndez López.

Aptos para el ascenso.

Se confirma la declaración de aptitud para el ascenso del alférez (E. R.) del regimiento de Artillería ligera don Francisco Rey Rey.

De ferias

PROGRAMA PARA MAÑANA

- Al mediodía se elevarán varios globos y figuras grotescas.
- En la Plaza de Toros, por la tarde, función gimnástica y equestre.
- En el Campo de Deportes «Laserna», partido de fútbol entre los equipos «Lasalle», de Patencia, y «Deportivo Castilla Burgos», disputándose la copa del Excmo. Ayuntamiento.
- A las cinco de la tarde, en el «stand» de la Quinta, segunda tirada extraordinaria del campeonato provincial de tiro de Pichón, con los premios que ya hemos anunciado.
- De 12:30 a 2, en el pabellón del Espolón, gran concierto por la banda de música del Regimiento de Lealtad y la «Sociedad Coral de Bilbao», con arreglo al siguiente:

PROGRAMA

- I. «Aranzatilla» (L. S. marineros), Azkue, Solista señor Larráz.
- II «Akerikua» (Hemos visto la cabra montesa), Guridi.
- III «San Juan Anteporalteña» (Tradición legendaria de San Juan; idem).
- IV «Aitor, ator matiti» (canto de Navidad); idem.
- Cantos asturianos.
- V. «Canto de Rodea»; B. Fernández.
- VI. «Langreana», idem. (Solista señor Roca).
- VII. «Canción de marineros», id. m. (Solista señor Roca).
- VIII. «Azken erabagija» (El juicio final), canto «krenlano»; Demoudekl.
- IX. «Danza burguesa» número 3, Antonio José.

DESCANSO PRIMERA PARTE

- I. «El Carnaval de Roma», A. Tohomás. (Solistas señores Alonso y Molina).

Dirigido por don Jesús Guridi.

Programa de las obras que ejecutará esta noche, de diez a doce, en el paseo del Espolón, la banda de música del Regimiento de Lealtad:

- 1.º «Alfonso XIII», marcha; Tito Schipa.
- 2.º «Capricho Oriental», Pénhalva.
- 3.º «La Torre del Oro», preludio; Jiménez.
- 4.º «El Capricho de una Reina», Sontalvo y Vert.
- 5.º «Tardes de Alejandría», fox-trot Montreal Marta.

Escuelas dominicales

Mañana a las seis y tres cuartos en la capilla de Santa Tecla (Catedral) tendrán una comunión general las alumnas de las escuelas dominicales.

Durante la comunión se cantarán varias motetes y fervorinos.

Por la tarde a las seis será la distribución de premios, que tendrá lugar en la sala del Oficio Católico, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Saludo al Excmo. Sr. Cardenal.
 - 2.º Discurso, por la alumna Esperanza Celzoda.
 - 3.º Memoria descriptiva de las Escuelas.
 - 4.º «Al gría» Diálogo por las alumnas Cerdas Quintano y Elisa Alonso.
 - 5.º Discurso por el Excmo. Sr. Cardenal.
 - 6.º Distribución de premios.
 - 7.º Las alumnas desfilarán cantando el himno «Prime la voz».
- La entrada será pública.

Para bodas, para ampliaciones, para retratos de niños, J. MONTES, fotógrafo de la Real Casa.

SAN JUAN, 83, ENTRESUELO
Teléfono 413.

HIDRÓLITINES DR. GRAU
Icompar. b'e agña de mesa.
A todo comprador de tres copias se le regala un vaso de cristal.

LA MILAGROSA La procesión de mañana

Con extraordinaria concurrencia, a pesar de los muchos espectáculos que estos días tenemos en Burgos, se está celebrando en la parroquia de Santiago, inclusa en la S. C. M. B., el triduo en honor de la Virgen Milagrosa, que anualmente celebra la Asociación de la Visita Domiciliaria y demás Asociaciones de la bendita Medalla.

Mañana, después del ejercicio del triduo, se organizará la solemne procesión que recorrerá la plaza de Santa María, calles de la Paloma, Lain-Calvo, plaza de Alonso Martínez, calle de Santander, plaza de Prim, Espolón y plaza de Santa María.

Presidirá la procesión el Eminentísimo Sr. Cardenal Benlloch, quien, dada la bendición con el Santísimo, bendecirá la preciosa imagen de la Milagrosa, adquirida expresamente para la procesión.

Los cultos empezarán, como en días anteriores, a las seis y media de la tarde.

Después de la procesión, se impondrá gratuitamente la Medalla Milagrosa a cuantas personas lo solicitaren.

El orden que han de llevar en la procesión los elementos que la componen es el siguiente:

- 1.º Piquete de la Guardia civil.
- 2.º Cruz parroquial.
- 3.º Alumnos del Patronato de San José.
- 4.º Estatua del Niño Jesús del Hospicio provincial.
- 5.º Niños y niñas del citado centro.
- 6.º Niños de las escuelas de Santa Juana, San José y San Julián.
- 7.º Estatua del Niño Jesús del colegio de Saldaña.
- 8.º Hijas de María y estandarte del colegio de San Juan.
- 9.º Hijas de María y alumnas del Círculo Católico.
10. Estandarte de las mismas.
11. Imagen de la Inmaculada.
12. Hijas de María y alumnas del Colegio de Saldaña.
13. Estandarte y alumnos del colegio de los HH. Maristas.
14. Estatua de San Vicente de Paul.
15. Señoras y señores de las Juntas de San Vicente y devotos de la Milagrosa.
16. Directiva de la Asociación.
17. Carroza de la Virgen y escolta de Sanidad Militar.
18. Presidencia de la procesión.
19. Banda de música.

AVISO.—Se ruega por amor a la Virgen que se engalanen las casas por donde ha de pasar la procesión.

«Entusiastas amantes de María, socios de la Visita Domiciliaria, hijas de María y suscriptores de la hoja «La Voz de la Medalla Milagrosa», acudid a honrar a la Virgen en su simpática advocación de «Milagrosa»!

La Coral bilbaina cantará mañana a las doce en la Catedral y a las doce y media en el Espolón

En la visita que esta mañana hicieron al Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo, los elementos directivos de la Coral, expresaron a S. E. la satisfacción con que la Coral tomaría parte en algún acto religioso.

Su Eminencia agradeció tan gentil ofrecimiento y dispuesto a aceptarlo, se puso inmediatamente al habla con el presidente del Excmo. Cabildo Metropolitano y con el alcalde en cargos señor Puente, que dieron a Su Eminencia toda clase de facilidades para la realización del proyecto.

De común acuerdo, se eligió la misa que, según costumbre, se celebrará mañana domingo a las doce, en la nave mayor de la Catedral Basílica. Durante dicha misa tocará el órgano el gran maestro Guridi y el Coral cantará: al ofertorio, el «Ave María» de estilo polifónico, del compositor clásico español Vitoria, y después de la elevación, un «Oh salutaris Hostia» del inspirado y religioso Gounod.

Terminada la misa, a las doce y media, la Coral se trasladará al Espolón para dar el anunciado concierto popular del que las obras ejecutadas en la Catedral pueden ser consideradas como la primera parte con el aliciente extraordinario de oír en el órgano al incomparable Guridi.

La Coral bilbaina por su fino ofrecimiento y el Excmo. Sr. Cardenal Benlloch por su feliz organización del acto merecen calurosos plácemes y la gratitud de todos los amantes del arte musical.

TRIBUNALES

Sentencia

En el pleito del Juzgado de Alfaro, seguido entre partes, de una como demandante y apelante, don Antonio Arceñilla, y de la otra como demandado y recurrido, el Ayuntamiento de Aldeanueva de Ebro, sobre reconocimiento de un censo, y reclamación de cantidades por pensiones; se ha dictado sentencia confirmando la dictada por el juez de primera instancia de Alfaro en el juicio arriba indicado, y por la que absolvió de la demanda al citado Ayuntamiento, y se tiene por no presentada en esta instancia la copia de la escritura otorgada por el Notario de Madrid, don Antonio Rodríguez en 2 de octubre de 1897, cuyo documento se desdobló y entregara a la parte que lo ha presentado, una vez firme esta sentencia; sin hacer expresa condenación de costas de esta apelación.

SALA DE LO CIVIL

Señalamientos para el día 7.
Pleito procedente del Juzgado de primera instancia de Alcañiz, seguido entre la Sociedad «El Progreso» y don Bernabé Cuervo González, sobre rescisión de un contrato, ponente señor Caspades agogados licenciado Gaitero, Procurador Fuente, S. secretario del licenciado señor Meno.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicio oral, procedente del Juzgado de Bitorado contra Juan Pozo y otros, sobre robo, Ponente señor De Juana, abogados licenciados Gómez y Quevedo, Procuradores, Gallardo y Miegoinde secretario del licenciado señor Meno.

Manuel Rivas Larráz

MÉDICO DEL HOSPITAL DEL REY
Medicina general, especialmente pulmones y corazón.
Consulta, de diez a una.
Huerto del Rey, núm. 8, 1.º

Sociedad benéfica de chauffeurs de Burgos

Se convoca a una junta general ordinaria, para el lunes 7 del corriente a las diez de la noche.
Además de la aprobación de cuentas del trimestre, se tratará de los festejos que hayan de celebrarse con motivo de la fiesta de San Cataldo, patrón de los automovilistas.

Plaza de Toros de Burgos

El domingo 6 de julio de 1924 a las cinco y media de la tarde, debut de la nueva e importantísima Compañía de Circo, dirigida personalmente por

Leonard Parish

Extraordinarias atracciones y los popularísimos clowns que con tanta simpatía cuentan en esta localidad

RICO Y ALEX

La producción agrícola y textil

Fábrica de abonos químicos y tejidos y sacos de yute, de **JULIAN ORTIGOSA**

Esta casa acaba de poner a la venta distintos tipos de ARPILLERAS de su fabricación a precios sin competencia.
Muy en breve empezará la fabricación de SACOS Y SACAS DE YUTE de todas clases, pesos y medidas.

Calle de Madrid, número 8 **BURGOS**

INFORMACION LOCAL

DE SOCIEDAD

Grata visita

Esta mañana nos han honrado con su visita el señor director de la «Sociedad Coral de Bilbao», don Jesús Guridi, notabilísimo compositor y renombrado maestro; presidente de la misma, don Emiliano de Urquiza, el vicepresidente don Enrique Oñilla y señor secretario don J. A. de Ayarza.

Agradecemos vivamente esta deferencia, deseando a dichos señores y demás miembros de la laureada agrupación, que su estancia entre nosotros les sea grata y lleven de ella el buen recuerdo a que son acreedores.

Boda

Ayer se efectuó en la Iglesia parroquial de San Gil, el enlace de la bellísima señorita María Teresa Conto, con el culto farmacéutico don Mateo Ruiz de la Peña y Calleja, siendo apadrinados por el tío del contrayente don José Rico y la madre de la novia doña Julia Martínez Ontoria.

Deseándoles completa felicidad, les enviamos nuestra enhorabuena.

Los novios salieron para San Sebastián.

El general Ru's Rubio

Hoy ha cesado en el cargo de gobernador civil de la provincia el excelentísimo señor general de Artillería don Emilio Ruiz Rubio, que con tanto acierto ha venido desempeñando tan difícil misión.

Todo el personal del Gobierno y el nuevo gobernador don Antonio Horcada le ha acompañado hasta la puerta de la calle, siendo cariñosamente despedido entre aplausos y cariñosas pruebas que testimoniaban el afecto que todos le tenían.

JOYERIA DE MODA

FARA REGALOS DE BODA Y PREMIOS DE CONCURSOS

Vea las últimas creaciones que presenta esta casa

Plaza Mayor, 58, Tfno. 422

Notas tristes

La concurrencia numerosísima que ha asistido al entierro del exalcalde de esta capital, don José Plaza y Iglesias, ha puesto una vez más de manifiesto las grandes simpatías con que cuenta en Burgos la familia de los señores Plaza.

El féretro iba sobre una carroza tirada por seis caballos empenachados, con palafreneros a la Federica.

Formaba la primera presidencia una representación del pueblo de San Mateo, con el párroco del mismo y la segunda el hijo del finado, don José Antonio, sus hermanos don Félix y don Nicolás, el alcalde señor Puente, el gobernador eclesiástico llmo. Sr. D. Hermenegildo Martínez, en representación del Excmo. Sr. Cardenal y otros miembros de la familia del finado.

En la concurrencia, que como decimos anteriormente, era muy numerosa, estaban representadas todas las clases sociales.

El féretro se despidió frente a las Salinas.

Reiteramos nuestro pésame a la señora viuda del finado, hijo y demás familia.

Crujes, anisados,

licores, aguardientes, escharchos y toda clase de licores. Piezas convenientes.

Pedidos, calle de Santander núm. 36; teléfono 233

MARIANO DEL BARRIO

NOTICIAS

«Deportivo Castilla Burgos».

Se pone en conocimiento de los señores socios en general que no disponen de carnés de tribuna y desean ocupar asiento de grada en la misma, pueden conseguirlo pagando los carnés de 1'50 pias, y 2'50 por el de cuota especial de 3'50 que marca el reglamento para poder ocupar localidades preferentes.

Las horas que Secretaría tiene disponibles son de una a dos de la tarde y de nueve a once de la noche.—La Junta.

Visite usted la liquidación del comercio de José López Busto.
San Pablo, 24 y Calera, 51

Una comisión de la Coral bilbaina, estuvo esta mañana en el Ayuntamiento.

Ausente el alcalde señor Puente, por tener que asistir al entierro del señor Plaza (don José) fué recibida dicha comisión por el teniente alcalde señor Cardiel y otros concejales, quienes después de atenderles soñitos, acompañaron en su visita a las distintas dependencias de la casa, saliendo aquellos muy complacidos y entusiasmados por haber podido admirar las curiosidades y obras de arte que el Consistorio encierra.

Así se lo hicieron presente a los representantes del Municipio burgalés, ante quienes expresaron su gratitud por las atenciones y deferencias de que son objeto los bilbainos.

En el acto pronunciaron afectuosos discursos el presidente de la Coral y el señor Cardiel.

Anle la Comisaría de Vigilancia, denunció ayer Aurelia Martínez Alonso, de 18 años, sirvienta, que de la casa donde presta sus servicios, echaba de menos cierta cantidad en metálico, que guardaba en una cartera, tela para un vestido, un par de zapatos, una falda y otras prendas, ignorando quien sea el autor de la sustracción.

Fuerzas a Centa

En el tren núm. 3.004, de las 19'40 ha salido esta tarde con dirección a Centa la compañía expedicionaria de la sexta Comandancia de tropas de Intendencia que desde hace tiempo estaba organizada en pie de guerra para marchar al primer aviso.

Embarcará en Agaciras con rumbo a Centa.

Se compone la expedición de 140 hombres a mando del capitán don Andrés Galán Pastor.

En la estación despidieron a los expedicionarios el Excmo. Sr. Gobernador militar, jefes y oficiales del Cuerpo, compañeros y numeroso público que les aplaudió.

Consultorio Médico Municipal.

Consulta para el día 7:

M. Medicina y Cirugía, de once y media a una.

Obstetricia y Ginecología, de tres a cuatro.

GUIA RELIGIOSO

Santoral.

De mañana.—Santos Iñacia, Tranquilino, Antoniano, Severino, Dáodoro y Dion.

Del lunes.—Santos Fermín, Cirilo, Melodio, Odón, Apolonio, Wulbaldo, Hód y Hadas, Benedicto XI, Claudio, Nicóstrato y Santa Edilburga.

Cultos

Santiago.—Mañana, último día del triduo, a las ocho de la mañana, se celebrará misa de comunión general.

Por la tarde a las seis y media exposición de S. D. M., rosario, sermón que predicará el R. P. Adolfo Zabala, C. M. y bendición que dará el Eminentísimo Sr. Cardenal Arzobispo.

Terminados los cultos y previa bendición solemne de una bellísima imagen de la Milagrosa, se organizará la procesión que presidirá por el Eminentísimo señor Cardenal recorrerá las principales calles de esta población.

Se ruega la puntual asistencia a dichos actos.

San Lorenzo.—Hijas de María: Mañana, a las ocho, la misa de comunión general que será aplicada por las asociadas «difuntas»: no habrá la de ocho y media.

Por la tarde a las siete y media, exposición, rosario, visita, plática, reserva y salve.

Carmen.—El lunes dará principio la solemne novena a la Santísima Virgen del Carmen.

Por la mañana a las seis rosario y novena. En las misas de siete, ocho, nueve y once, se hará también el ejercicio de la novena. A las ocho, misa de comunión general con acompañamiento de órgano y cánticos.

Por la tarde, a las siete, exposición, rosario, sermón, novena y gozos cantados, terminándose con la bendición del Santísimo y la salve popular.

Los sermones de la novena están a cargo del R. P. Eduardo de Santa Teresa, definidor provincial.

Los cultos de la mañana de este día se aplicarán a intención de donña Teodora García de Lozano, y los de la tarde a intención de donña Regina Lavín de Terán.

Capuchinos.—La V. O. T. de San Francisco de Asís, celebrará mañana primer domingo del mes, los acostumbrados cultos con misa de comunión general, a las ocho de la mañana y función a las seis y media de la tarde.

Salinas.—Mañana primer domingo de mes, la Archicofradía de la Guardia de Honor celebrará sus cultos mensuales. A las ocho y media misa de comunión general. Por la tarde a las siete y media, ejercicio del mes y plática por el

R. P. Ignacio María Aramburú, terminándose con una solemne reserva.

El lunes comenzarán las misas Gregorianas, a las ocho, por el alma de don Mignei Bosch, que falleció en Málaga el día 17 de junio del presente año.

San Zoles.—Mañana a las diez y media se celebrará misa con acompañamiento de órgano.

AVISOS UTILES

Movimiento demográfico.

Nacimientos.—Isabel del Omo Calvo y Lucio Nuño Moral.

Hielo. La nueva fábrica «Frigorífica Burgalesa», para facilidad del público, ha instalado un despacho de hielo en la pescadería «El Cantábrico», expendiéndose por kilos a 20 céntimos.

SE VENDEN dos carros de bueyes, un roposo, una cama de hierro, un aparador, tres mesas, una báscula para pesar mil kilos, una caja de hierro, tres trillos, dos mesillas de noche y tres alfombras. Para verlo, de cuatro de la tarde a nueve de la noche, Barrio de Huelgas número 37.

VENDO caballo meztizo, hispano anglo árabe domado, silla pero apto tiro, cinco años.

Cuartel de Artillería de diez a once, Estanislao Martín.

Automóviles de alquiler

AMADOR SANTOS

Se ha trasladado a los amplios y hermosos locales de la calle de San Pablo, núm. 5, junto a la nueva Casa de Coetres.

Fíjense bien: SAN PABLO, 5.

Teléfono 401

Para avisos de noche en su domicilio

HUERTO DEL REY 16

Teléfono número 473

Machacadores

Si queréis ganar un buen jornal acudid a la cantera de Poza de la Sal y se os pagará de cinco a seis pesetas el metro cúbico.

Baños de los Jardines

Puebla, 35

Fotografía eléctrica

LAIN-CALVO, 16 (planta baja)

Doce retratos, 70 céntimos. Doce retratos propios para carnés, somatenas y fotos artísticas: 1'40 pesetas.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

COWPAÑIA COMICO DRAMATICA

ADAMUZ GONZALEZ

Funciones para hoy:

El sinete de los hermanos Quintero

MAÑANA DE SOL

Estreno de la comedia en tres actos, de B. Mante.

LECCIONES DE BUEN AMOR

Funciones para mañana:

La comedia en tres actos, de los hermanos Quintero

MI HERMANO Y YO

Función para el lunes:

A beneficio del Hospital de San Juan y Casa Riego.

Reprensas de la comedia en tres actos y un epílogo de Pedro Muñoz Seca.

EL ULTIMO PECADO

A las diez de la noche.

CONSULTA MEDICO DOCTOR MARTIN RENE DO

QUIRURGICA :: Aparato digestivo

Especialista — Aparato digestivo

De once a dos y de cuatro a seis :: Sección económica, de seis a siete

ALMIRANTE BONIFAZ, 4 — TELEFONO 8)

“LOS TRES MANZANOS”

ALMACÉN DE VINOS, AGUARDIENTES Y LICORES
LLANA DE AFUERA, MÚM. 9

BODEGAS EN MANZANARES Y MADRID

AL PUBLICO BURGALÉS

Este nuevo establecimiento ofrece sus géneros en condiciones insuperables. Su dueño quiere atraer selecta y numerosa clientela, y para ello no dudará en ofrecer precios económicos y vender los mejores vinos de la región manchega.

Como en Madrid y en todas las grandes ciudades, en Burgos hab a un establecimiento montado con verdaderas condiciones, y tanto los buenos catadores, como el público en general, podrán saborear los bebidas alcohólicas más puras y finas el paladar.

«Los Tres Manzanos» tendrán especialidad en la venta de vinos por cántaras de 16 litros, servidas a domicilio con prontitud y esmero, tanto emboteado, como en garrafones o barriles.

Otra de las novedades que ofrece este nuevo establecimiento, es la distribución por el precio de quince céntimos un dos postres.

Pidan siempre en «Los Tres Manzanos» un dos postres que se compone de vaso de vino, pan, jamón y celtona, y es un spiritivo superior.

No dejen de visitar esta casa, ni de adquirir en ella los vinos de mesa, aguardientes y licores.

NOTA DE PRECIOS

</

HOJA SOCIAL AGRARIA

Labor social y agraria de los Sindicatos Agrícolas Católicos

II.
Los Sindicatos Agrícolas Católicos que han realizado las operaciones que cejo anotados en el capítulo precedente no tenían en sus respectivas cajas el capital que reclamaban compras de tanta importancia, pero disponían del crédito que da la colectividad, que en estos casos no se suma sino que se multiplica, y perfectamente organizados y disciplinados han acudido en demanda de auxilio a sus Federaciones y a la Confederación Nacional Católica Agraria, que como gran madre cubrió debajo de protección a todas esas instituciones y con la ayuda metódica de las unas y con la interposición del crédito de todos ten conseguido llevar a feliz término esas compras verdaderamente fabulosas que han llenado de admiración a todo el mundo y han merecido el aplauso hasta de sus más viles detractores.

Todo el misterio está en la asociación, en esa gran fuerza que se desarrolla por medio de la unión de masas dispersas y dispersas que recorriendo la escala social del socio al Sindicato, de éste a la Federación y de ésta a la Confederación suman y concentran energías capaces de resolver y llevar a la práctica los problemas más difíciles y las operaciones más arriesgadas e inverosímiles.

Si nuestros labradores se dieran cuenta de esa fuerza que con tanta facilidad pueden acumular y se animasen a sacudir ese funesto individualismo que les tiene a cada uno encerrado en su propia casa como en dura concha para en crecer las filas de los Sindicatos Agrícolas Católicos y permanecer en ellos con fe y constancia, pronto cambiaría su situación y de clase menesterosa y postergada llegaría a ser rica y respetada de todos los poderes y todas las clases e instituciones sociales.

Sirven los hechos citados para sacudir la apatía e indiferencia que atenían los labradores por la asociación y para hacerles ver una vez más que aislados con débiles y pobres, pero unidos y agrupados no sólo se hacen fuertes sino casi omnipotentes en frase de un notable sociólogo moderno,

El párroco de Cubo.

CALZADO Y ALPARGATAS

JOSÉ RUIZ

BURGOS
Almacén y despacho Moneda 4
Salsasales: Almirante Bonifaz 5,
y Mercado, 13

Precios excepcionales para los Sindicatos Agrícolas federados y sus socios

COLEGIO

DE LOS

Sagrados Corazones

HERMANOS MARISTAS.-BURGOS

Primera Enseñanza : Segunda Enseñanza Oficial y Libre : Idiomas y Contabilidad

Admite internos, mediopensionistas y externos

Pídase la Memoria del Colegio.

Claudio Manrique Sagredo

Corredor de Comercio Colegiado y Administrador de fincas

Plaza Mayor, 61, 1.º Tfn. 223. Burgos

Gran Pescadería El Cantábrico

San Lorenzo 29 BURGOS

Ponemos en conocimiento del público que este acreditado establecimiento ha introducido en él mejoras importantísimas en el desenvolvimiento del negocio, en las que se podrá apreciar no solamente la buena calidad de toda clase de pescados, sino también la baratura de los precios

Servicio especial para encargos a domicilio, banquetes y establecimientos

CUCARACHINA

Pasta infalible para matar cucaracha Tubo, ptas. 1.50 en droguerías

TECNICA AGRICOLA

Barbecho y sembrado simultáneos

Estando bastante extendido el sistema de cultivo por líneas paralelas, interesa conocer al agricultor la aplicación de la máquina sembradora en el entramado de la semilla por este procedimiento.

Adaptación de la sembradora para líneas paralelas

INSTRUCCIONES

Recordemos, en primer término, que la siembra se dispone en líneas agrupadas dos en dos, con intervalo de 10 a 14 centímetros; y que cada «par» se a para de su contiguo por calles de anchura, «en general», comprendidas entre 40 y 45 centímetros. Que al nacer el sembrado, esas calles constituirán líneas de barbecho intercaladas, a las que se darán no solo los «ariscos», sino las bins repetidas, que sin asurcar el terreno constituyen la esencia del sistema, y con lo que se logra simultáneamente en la misma hoja «barbecho» y «sembrado».

Esas fajas barbechadas las llamamos calles; el intervalo entre las dos líneas de cada par, entrecalle; y la suma de una calle y de una entrecalle, agrupación. Las diversas agrupaciones o espaciamentos podemos representar por dos cifras; y así, por ejemplo, 42/12 designa el espaciamento típico o más general del sistema, con 42 centímetros de calle y 12 de entrecalle.

ADAPTACION DE LAS SEMBRADORAS AL SISTEMA DE LINEAS PAREADAS

Ann cuando algunas máquinas se prestan singularmente para esa adaptación por dar los espaciamentos medios aconsejados, todas pueden utilizarse con mayor o menor facilidad. Basta que los soportes de las botas o tubos de cada de grano, puedan correrse a lo largo de la barra horizontal a que van sujetos.

Se quitan uno o más tubos, se cierran con su chapita correspondiente (o simplemente taponándolos con trapos) las salidas de grano que alimentan los tubos suprimidos. Se aflojan las tuercas de sujeción de aquellos soportes de las rejas o botas, y después de engrasada la barra horizontal, se corren en ella hasta situarlos a las distancias convenientes. Los espaciamentos posibles varían con la anchura de la máquina.

Un ejemplo aclarará el modo de proceder:

Sea una sembradora corriente de siete rejas. Mídase cuidadosamente la anchura de la máquina entre las líneas medias de las llantas de las dos ruedas de transportes. Supongamos que esa anchura sea de 159 centímetros. Como la amplitud media de una agrupación es aproximadamente de 50 centímetros (40 más 10), dividiendo la anchura total entre 50, tenemos como cociente entero 3; podemos disponer, pues, la sembradora con tres pares de tubos.

Pero como 3 por 50 son 150 y la anchura total es de 159, sobran nueve centímetros, que podrán distribuirse entre las calles y entrecalles, adoptando los espaciamentos 40/13; o 43/10 o 42/11. Midiendo de rueda a rueda (sección media de llantas), las distancias a que tendrán que quedar los ejes de las botas o puntas de las rejas, serán en este orden:

Primer caso: 20, 13, 40, 13 y 20. Segundo caso, 21 y medio, 10, 43, 10, 43, 10 y 21 y medio. Tercer caso: 21, 11, 42, 11, 42, 11 y 21.

En todos ellos la primera y la última reja distarán de la línea media de la rueda más próxima, «precisamente», media calle. La disposición será «simétrica». En las vueltas podrá usarse la rueda sobre la «ruedera» de la «pasada» anterior. Se aprovechará al sembrar toda la anchura de la máquina, o lo que es lo mismo la faja sembrada en cada pasada será precisamente, en el ejemplo, de 159 centímetros.

Supongamos que con la misma máquina deseamos espaciar más. En lugar de suprimir un solo tubo (si tenía siete, como en el caso anterior), podremos suprimir dos; quedará entonces con un de «nona», y la distribución puede ser: 25 13 y medio-50-13 semicalle, esto es, 25 centímetros y medio-50 7. De la línea media de la llanta a la primera reja quedará una entrecalle. De la última reja al centro de la otra llanta, media entrecalle, unos siete centímetros. A las vueltas, marchando rueda sobre rueda anterior, se completará la calle, el «par», respectivamente. El espaciamento

será 50/13 y medio. La anchura de la faja sembrada, igual también a la total de la máquina, o sea 159 centímetros.

En tierras con mucha broza no dejará de ofrecer inconvenientes el dejar una reja tan próxima a la rueda; podrá ser entonces preferible quitar un tubo más y dejar la máquina con cuatro, procurando que entre la línea media de una rueda y la primera reja quede una «semicalle», y entre la última y su rueda más próxima, «una calle completa». Para la anchura de 159 podrán ser entonces las distancias 26 14 y medio-52-14 y medio-52. La disposición es «simétrica» y obligará en las vueltas a perder terreno, llevando una de las ruedas sobre el cordoncillo últimamente sembrado. La anchura de la faja sembrada es igual en este caso a la distancia que separa las dos rejas extremas (81 centímetros), más la anchura de una calle (52) o sea, en este caso, 81 por 52=133 centímetros.

Al tratar de acomodar las sembradoras de nueve rejas al sistema, se adopta, o el primer procedimiento, quitando una reja, y dejando en disposición simétrica calles de 37 a 38 centímetros y entrecalles de unos 10 centímetros, o quitando tres tubos (como es preferible) y fijándolos en disposición simétrica a distancias próximas a las del espaciamento típico, con calles de 42 centímetros y entrecalles de 12.

Una vez sujetas las rejas, embregada la máquina y dispuestas en orden de trabajo tal como hayan de marchar en el campo, pueden usarse unas a otras, de dos en dos, con alambre fuerte. El paralelismo de las líneas será así más perfecto.

Aunque las sembradoras llevan unos estadios indicando el número en que ha de fijarse el regulador para sembrar distintos granos, el labrador consciente no debe fiarse de tales recomendaciones, que se refieren, en general, a granos y condiciones de cultivo muy distintos a los de nuestro «medio». D. de, pues, cada agricultor graduar su sembradora.

CARMELO BENAIGES DE ARIS.

Ingeniero agrónomo. Profesor de la Escuela Especial del Cuerpo.

IV ASAMBLEA

de la Confederación Regional de los Sindicatos Católicos Femeninos de Valencia

Convocatoria y Reglamento de la Asamblea.

1.º En cumplimiento del artículo 21 del Reglamento de la Confederación Regional, se convoca a Cuarta Asamblea Confederada a todas las Federaciones y Sindicatos de obreras adheridas a la Confederación Regional de las tres provincias del Reino de Valencia, y se invita igualmente a ella a todas las demás Asociaciones profesionales de obreras católicas de dentro y de fuera de la región, aun cuando no estén confederadas, con tal que gocen de propia personalidad social, sea cualquiera el ramo de trabajo femenino a que pertenezcan.

2.º Esta Asamblea tendrá lugar los días 6 y 7 del presente mes, fecha aniversario de la constitución de la Confederación.

3.º Tendrá como fines:

a) La revisión del régimen Interior del reglamento de la Confederación y la reorganización de las Uniones Profesionales.

b) Aumentar la eficacia práctica de la unión y mutuo apoyo en todos los aspectos: profesional, social, moral y legal, según las necesidades presentes.

c) El fortalecimiento de «la vida social» de cada organización local, mediante las obras sociales complementarias, indispensables en cada población.

d) La «organización de la propaganda» y formación de las «propagandistas» de Valencia y de fuera.

e) Fijar las normas prácticas a seguir sobre la intervención de las obreras y de los Sindicatos en la vida pública, conforme a la nueva legislación sobre el voto femenino.

f) Determinar las nuevas obligaciones y derechos consiguientes a la constitución de la «Confederación Nacional obrero femenina Católica».

4.º La Asamblea, para mejor conseguir sus fines «se dividirá y reunirá por Secciones» celebrando «sesiones de Sección y sesiones plenarias».

5.º La Secciones de la Asamblea serán:

1.ª De revisión del reglamento y de organización de las Uniones profesionales.

2.ª De las obras sociales comple-

mentarias indispensables para la consolidación de cada organización social.

3.ª De propaganda y formación de las propagandistas.

4.ª De preparación para la actuación social y política, mediante el voto femenino y la personalidad corporativa de las obreras.

5.ª De la influencia de los Sindicatos en la moralización y en la vida espiritual de las obreras.

PROGRAMA

Domingo día 6.- Por la mañana. A primeras horas, llegada de los asambleístas, y clasificación de las delegadas por secciones y uniones profesionales.

A las diez, constitución de la asamblea, apertura y primera sesión plenaria.

Asuntos: Memoria anual y examen del estado de la Confederación Regional.- Revisión del Reglamento.- Renovación de los cargos vacantes en la Junta Confederada.- Plan del trabajo de la Asamblea y reunión por secciones.

A las doce y media, visita en pleno y recepción de los asambleístas por el Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo.

Por la tarde: A las cuatro, reunión por secciones.

A las cinco, segunda sesión plenaria.

Asuntos: Resumen de la labor de las secciones.- La Confederación Nacional obrero-femenina-católica.- Relaciones consiguientes de la Confederación Regional con respecto a la Nacional y a las demás organizaciones de España y del extranjero.

A las siete, visita colectiva a la capilla de la Virgen, con las banderas, paroviendo la consagración a la Patrona conmemorando la imposición de la insignia.

A las ocho, velada íntima en obsequio a los asambleístas.

Lunes día 7.- A las ocho, misa de comunión general en la capilla del Santo Cáliz, de la Catedral.

A las nueve y media, reunión de Uniones profesionales, renovación de sus juntas directivas, revisión del programa de acción y de mejoras profesionales.

A las once, última sesión plenaria, resumen de la reunión de Uniones profesionales.

Asuntos generales: Actuación social de los Sindicatos, en orden al cumplimiento de las leyes protectoras del trabajo, Actuación política mediante el voto femenino y la representación corporativa en los Municipios. Normas prácticas con relación al Censo y a las elecciones, Conclusiones y clausura de la Asamblea.

Presidirá este acto el Excmo. y Reverendísimo señor Arzobispo.

A la una y media.- Comida fraternal en el Restaurant de la Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas, C. Nave, 7, entresuelo (con carnet especial).

Despedida de las asambleístas.

¡¡CICLISTAS!!

Lo más barato y más variado en bicicletas lo encontraréis en casa de

Benigno Gómez, Lain Calvo número 20

Ved los nuevos modelos de las mejores marcas FRANCESAS, DIAMANT Y LABOR, de carrera, paseo y pista, para señora, caballero y niños. Dispongo de gran cantidad de accesorios para toda clase de bicicletas. Vendo máquinas usadas, en perfecto estado a precios sumamente económicos. **Visita esta casa y compráreis lo mejor**

Isidro Plaza, Banquero

— ISLA 5.—BURGOS—

— Casa fundada el año 1855 —

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsas, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto. Se encarga también de hacerlo en comisión, en las Bolsas Españolas y extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y sociedades, Giros sobre todas provincias y paises de importancia, cambio y descuento. Cuentas corrientes y préstamos con valores. Se admiten depósitos en metálico y valores, sin cobrar depósitos por custodia. Compra de toda clase de cupones prestamos hipotecarios. Horas de oficina, de nueve a dos y de cuatro a siete.

Encargue V. sus trabajos comerciales en la imprenta de este periódico y encontrará gran economía.

La exportación de trigos

El Consejo Provincial de Fomento de Burgos, ha elevado al Excmo. Señor presidente del Directorio, la siguiente exposición, que por su interés publicamos íntegra:

Excmo. Sr.:

El Consejo provincial de Fomento de Burgos que estudia el movimiento comercial de los productos de la provincia ha advertido hace tiempo una constante depresión de las cifras de exportación de trigos y harinas y deseo de hacer un estudio más detenido del asunto, solicitó datos detallados que le fueran proporcionados por la Cámara Agrícola provincial. De ellos se deduce que efectivamente, las cantidades de trigos y harinas exportadas son cada vez más pequeñas como se demuestra en el estado que sigue tomando como tipo el movimiento de la estación de la capital.

Toneladas de trigo y harina facturadas en la estación de Burgos

Trigos.—Abril de 1923, 1 630; Idem de 1924, 1 105; mayo de 1923 860; idem de 1924, 295; junio de 1913, 340; Idem de 1924, 220.

Harinas.—Abril, de 1923, 830; Idem de 1924, 340; mayo de 1923, 345; Idem de 1924, 295; junio de 1923, 285; Idem de 1924 95.

Los datos del mes de junio comprenden sólo los veintinueve primeros días de mes, y como se ve resultan en este trimestre incompleto, disminuidas las facturaciones en 785 toneladas de trigo y 756 de harina.

Como podrá observar V. E. se nota una diferencia aproximada de un 30 y un 50 por 100 respectivamente que es muy sensible y bien merece fijar su atención no tan sólo a los elementos rurales y agricultores sino también a los Poderes públicos que han de interesarse por que perdure la actividad agrícola conservándose en la Economía Nacional el lugar que le corresponde es decir el primero.

Así pues, este Consejo provincial de Fomento se permite con todo el respeto debido solicitar del Directorio de su digna presidencia, se inspeccione escrupulosamente la importación del maíz, pues puede inducir a sospechas que esta merma manifiesta en la venta de trigo y harinas, obedezca a la entrada de trigo extranjero.

Nos consta de una manera positiva las órdenes de prohibición dictadas por el Directorio haciendo respetar las disposiciones vigentes, pero este es un caso que únicamente con la entrada de trigo puede tener explicación, que regiones consumidoras que precisan comer pan y que lo producen la primera materia, no a la aduana de las provincias productoras en relación a su consumo como podrá comprobar V. E. solicitando datos de las Compañías de ferrocarriles de las provincias castellanas productoras y le sorprenderá la enorme baja que se observa del pasado año al actual.

La situación que por estos momentos atraviesa la industria harinera y la agricultura es por demás aflictiva, de ahí que este Consejo se permita rogar al Directorio disponga se estudie prontamente y con detenimiento la cuestión por si puede remediarse la crisis que tanto daño produce a las provincias de Castilla.

Conocemos excelentísimo señor seis el primer entusiasta y convencido en la defensa de los intereses agrarios y no duda este Consejo prestaréis atención a su justa demanda.

Excmo. Sr.—Dios guarde a V. E. muchos años. Burgos 25 de junio de 1924. El presidente, José María Motner.

Balneario Betelú (NAVARRA)

Iturri Santu, APARATO RESPIRATORIO
Dama Iturri, APARATO RENAL
Carmelo, APARATO DIGESTIVO
ABIERTO: DEL 1.º JUNIO AL 31 OCTUBRE
Autos, estaciones Tolosa y Le-cumberri

A los sacerdotes
CASA SAIZ Sombrereria, 4
Sombreros de cura a 21 pesetas
Confeccionados con sedá de primera y excelente armadura.
Gorros y bonetes a precios muy económicos.

CUENTO DEL SABADO

¡¡VAYA PLANCHA!!

Eran los primeros días de septiembre. En un pueblo aragonés, célebre por sus famosos vinos y sabrosas frutas, celebrábase grandes fiestas en honor de su Patrona la Santísima Virgen.

Entre los muchos forasteros que habían acudido a presenciarlos, había un hombre de estos señores de capital, que por el mero hecho de residir en una población, se consideraba ser superior y miran por encima del hombro, a lo que tienen la suerte o desgracia de vivir en pueblo.

Era el tal, hijo de un matrimonio humilde, que habiendo nacido en el pueblo se fué a vivir a Zaragoza, donde a fuerza de trabajo y economía había conseguido ahorrar unos mil setecientos, que se encargaba, nuestro protagonista de darrochar, pues sin profesión ni oficio conocido, pasaba los días, y muchas veces, las noches, en constante diversión por cafés y Casinos, donde solía tirarle de la oreja a Jurga.

Vestido de una manera exagerada a la última moda, con su americana excesivamente entallada, su sombrero de paja, pantalón a media pierna inclinado unos primorosos calcetines, zapatos blancos y un bastoncillo en la mano, era un perfecto pollo cural que apesar de ser algo contrahecho y padecer un extraviado divergente muy pronunciado, se consideraba como un Adónis de hermosura y se forjaba la ilusión de que no había mujer capaz de resistir las miradas de sus extraviados ojos, pues, según él, eran dardos de amor que irremisiblemente iban a clavarse en el corazón de la bella a quien, se las dirigía.

Prometiose a su regreso a la Capital, llevar la maleta llena de recuerdos y regalos, que las señoritas pueblerinas le habrían dado, y que sus conquistas amorosas fueran tantas, que necesitase gastar en sellos todo su caudal para contestar a las cartas de las pobres enamoradas que se estaban muriendo por él. Llegar al pueblo, y cual nuevo Tenorio, dedicarse a conquistar corazones todo fué uno, pero todas las jóvenes, como si se hubiesen puesto de acuerdo, le obsequiaron con monumentales cucurbitáceas.

Por entonces ejercía en dicho pueblo, un médico hijo de la localidad, el cual lo mismo que su esposa eran muy amigos de divertirse y gastarle una broma al más plntado.

El representaba más edad que la que en realidad tenía y con su barba, prematuramente entrecana, infundía respeto. Ella, por el contrario, no parecía tener mas que unos 24 años, pues a pesar de tener ya tres hijos se conservaba fresca y lozana como una soltera. Al verlos juntos, los que no los conocían los tomaban más por padre e hija que por marido y mujer.

Entre los festejos anunciados, figuraba un baile de niños, que en realidad no era más que un pretexto para burlar los mayores, pues a los niños los habían relegado al mas pequeño salón de la Sociedad que lo daba.

A este baile asistieron el médico y su esposa con sus dos hijos mayores; separáronse a la puerta del salón, y mientras él se dirigía al buffet a tomar un refresco, ella corría a reunirse con sus amigas.

Al poco tiempo entró en el salón nuestro Tenorio, dando lugar a risillas mai comprimidas, que el interpretó por signos de admiración. Pese su mirada por los ámbitos del salón y vio, sentada en un diván, a la esposa del médico, que él tomó por soltera, quedando prendado de su hermosura y comprendiendo que el dios Cupido le había herido en el corazón con uno de sus más acirrados dardos.

Al oír el preludio de un vals, acercóse a ella, pidióle baile y estrechándola con su brazo mientras bailaba, le dirigió un sin número de propósitos, y al ver que, al parecer, ella los escuchaba con agrado, soltóse a boca de jarro una declaración amorosa, poniendo de manifiesto lo intenso de su pasión y lo feliz que sería si se viera correspondido. Como ella callase, él la apremió para que le diera contestación, consiguiendo escuchar de sus labios, después de varios titubeos:

— Me ha sido usted simpático y creo llegaré a tenerle mucho cariño, pero como ya tengo 24 años no estoy para perder tiempo así que si usted me quiere de verdad, esté usted con mi padre, que es aquel señor de barba que está en aquella butaca en ese otro salón, y

si él le autoriza, yo no tengo inconveniente en aceptar el amor que me declara.

Dirígase él, hacia el médico, mientras ella se quedaba riendo, y después de saludarlo y explicarle quien era, le dijo:

—Acabo de besar con su bella hija y me he enamorado locamente de ella, legando a convencerme que es la única mujer que puede hacerme feliz y sin la cual creo no podría vivir; por mandato de ella vengo a usted a ver al médico para seguir tratando de conquistar su corazón.

Comprendió el médico, enseguida, que se trataba de alguna travestida de su mujer, y muy serio le preguntó:

—¿Viene usted decidido a casarse con ella?

—Sí, señor; ese es mi mayor anhelo.

—¿Ve lo que ve?

—Repto a usted que estoy decidido a llevarla al altar, pues con ello logro mi felicidad y creo labraré también la suya.

—Bien, pues por mi parte no hay inconveniente, pero, para que luego no se llame a engaño, debo advertirle, que esa señorita ha tenido ya tres hijos.

—Veo que trata usted de embromarme, porque no puede ser que una joven tan bella y que parece tan...

—No es broma, no señor, será todo lo bella que usted quiera y parecerá todo lo que le dé la gana, pero lo que le digo es cierto.

¿Ve usted aquella niña que se acerca ahora a ella y aquel niño que corretea por ese salón?, pues son sus hijos, lo mismo que otro que, por sus escasos años, tuvo que quedarse en casa.

Quedóse el forastero como quien ve visiones y sólo acertó a decir:

—Lo pensaré.

—Piénselo usted bien—le contestó el médico—y si después de pensarlo, se encuentra usted con un estómago capaz de digerir un manjar tan pesado, dígame para empezar a arreglar los papeles.

Retiróse el pretendiente yendo a unirse a un grupo de jóvenes, que al verlo llegar todo carleto con el preguntaron:

—¿Qué le ocurre a usted?

—Que me va a ocurrir, ¡que tenía unas señoritas en el pueblo que, pareciendo Virgenes, no son más que unas cualquier cosa.

—Mire como habla—exclamaron todos a la vez—y no insulte a nuestras convenciones, que son más honradas de lo que usted cree, y puede costarle caro.

—Pues me afirmo en lo dicho: allí mismo estaba una joven sentada, que parece una santa que nunca rompió un plato y ya tiene tres hijos. Su mismo padre me lo ha dicho, dijo señalando a la esposa del médico.

—¿Qué tiene eso de particular en una mujer casada?

—¡Casada! ¿y con quien?

—Con aquél caballero de br barba entrecana que es el médico de esta villa—le contestaron a la vez que le indicaban con el dedo al señor con quien acababa de estar hablando y que él había creído era el padre de su adorado tormento.

Quedó el hombre corrido y confuso, al comprender la broma de que había sido objeto y la plancha que había hecho y más cuando el Médico al pasar a su lado, le dijo con tono zumbón.

—¿Sigue V tan empeñado en casarse con mi señora?—soltando una ruidosa carcajada que fué coreada por los que orlaban el grupo, primero, y por todos los concurrentes, después, al enterarse de lo ocurrido.

Avergonzado y casi sin saber lo que hacía, sin despedirse de nadie hayó a casa de los parientes donde se hospedaba y prestando un negocio urgente que había dejado, por olvido, sin resolver a su venta, cogió la maleta y tomó el primer tren que pasaba para Zaragoza.

Ya en él lloró de rabia al recordar la sangrienta broma del Médico y su esposa, y se dedicó a buscar la manera de disculparse, cuando sus amigos le hicieron preguntas sobre su rápido regreso, y lo que es peor, por los recuerdos y regalos que en tan gran número se había prometido llevar, pues no era cosa de enseñar como tales, las sendas calabazas que las muchachas del pueblo le habían regalado.

ROQUE LEINAD.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase, contra la pérdida de alquileres, riesgo locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio. Fundada en 1865. Inscrita en el Registro del ministerio de Fomento.

Domiciliada en BARCELONA Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624
Capital suscrito: Pesetas 5.000.000. Capital desembolsado: Pesetas 2.000.000
Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000

SITUACION Y DESARROLLO DE LA COMPAÑIA

AÑOS	PRIMAS	SINIESTROS INDEMNIZADOS	Reserva de riesgos en curso	Reservas estatutaria y para eventualidades
1872	264.105'57	128.264'04	83.534'96	55.020'13
1882	429.181'86	125.322'62	146.275'85	291.457'58
1892	884.129'47	310.164'26	294.707'82	611.810'14
1902	1.600.535'89	469.148'41	533.511'95	809.167'86
1912	2.812.596'35	1.161.798'61	937.532'11	1.363.194'37
1922	16.262.328'37	8.661.553'66	5.955.412'65	2.000.000'00

— Autorizado por la Inspección de Seguros en 20 de mayo de 1922
Comisionado principal en Burgos y provincia:
Mariano Ibáñez, Almirante Bonifaz, 19, teléfono, 539



MOTORES VELLINO

A GASOLINA, BENZOL, ALCOHOL Y GAS
Sin competencia para usos agrícolas, pequeña industria y elevación de agua

El único motor cuyo valor práctico es acreditado por más de 3.000 clientes en España. Se construyen tipos entre 1 3/4 y 42 caballos. Consumo garantizado no excediendo de 250 gramos de gasolina por caballo-hora.

Grupos electrogenos "ELECTROR" para alumbrado de fincas, casinos, conventos, etc.

Bombas de pistón y centrifugas. Contramarchas para noria.

Instalaciones completas para elevación de agua.

Pedir lista de referencia de MAS DE 3.000 MOTORES INSTALADOS
Laboratorio Vellino.-Provenza, 467.-Teléfono 336 SM.-Barcelona.

NITRATO DE SOSA DE CHILE

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

Premiado con GRAN PREMIO en la Exposición Universal de París de 1900

Riqueza probable de los yacimientos de Chile...	1.000 millones t. de	yacimiento aforados...	Un siglo.
Existencias comprobadas hasta el presente...	250 Id. Id.	Producción anual en Chile...	3.000.000 toneladas
Duración de los		Importación en España en el año agrícola 1917...	120.000 Id.

Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse al: **Comité del Nitrato de Sosa de Chile**
Barquillo, 21, bajo-MADRID

El grado de progreso de la agricultura en un país puede medirse por el consumo que se haga de NITRATO DE SOSA.

En el autocamión **Ford** tiene usted, industrial o comerciante, el auxiliar más valioso de su industria o su comercio. Gracias a él, puede usted enviar sus mercancías con la rapidez que necesitan sus clientes. El más seguro; el de mayor resistencia; el más económico.

Ford Motor Company S.A.E.

¡Dedid informos a los agentes FORD.

Rosado Rivas

Cierren la puerta a las enfermedades:

Reumas
Piedra
Gota
Lumbago
Ciática

En cualquiera edad en que se hallen, defiendan su existencia contra el veneno **ACIDO URICO** que amenaza con emponzoñarles la sangre, con trastornarles los riñones y el hígado. El tratamiento más eficaz y de menor coste consiste en usar los **LITHINES del D. GUSTIN**

Hagan disolver un paquete en un litro de agua, y así obtendrán en el acto una excelente agua mineral que previene contra las afecciones de los riñones, hígado, vejiga, estómago. 12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

Dep. único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes

Caja Central de Ahorros y Préstamos DE LA Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Imposiciones a plazo de un año 4'50 por 100

Préstamos a Sindicatos Agrícolas Católicos, para compra de fincas, abonos, semillas, maquinaria, ganadería, etc., al 5'50 por 100

GARAGE ELECTRICO LOS DOS CHAUFFEURS
AUTOMOVILES DE ALQUILER
Todo lo eléctrico del automóvil es nuestra especialidad. Instalaciones, reparaciones, accesos, ventas.
— SAN PABLO, 34 —
TELÉFONO, 498: — — BURGOS

Sociedad General de Industria y Comercio
COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO
Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gunturibay), Oñedo (La Monjoya), Madrid, Sevilla (El Empalme), Cartagena, Barcelona (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-Morei) y Lisboa (Trataria).

Productos químicos y Abonos minerales
Superfosfato - Nitratos - Sulfato amónico - Sales de potasa
Sulfato de potasa - Acido sulfúrico anhídrido - Acido nítrico - Acido clorhídrico - Glicerinas

DIRÍJANSE LOS PEDIDOS A **Sociedad General de Industria y Comercio**
en BILBAO: Gran Vía, 1
MADRID: Villanueva, 11
OVIEDO: Mendizábal, 2

Servicio agronómico. LABORATORIO para el análisis de las tierras. Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros de Burgos
(Declarados de «Beneficencia particular» por R. O. de 2 de diciembre de 1910)

Saldo de Imposiciones en 31 de dbr: ptas. 5.500.807'97

Imposiciones ordinarias: Desde una peseta, al interés de 3'50 por 100 anual. Los reintegros, sin limitación de cantidad, en el acto, contra presentación de la Libreta de Ahorro, o por medio de cheques a la vista y al portador, que facilita el establecimiento.

Imposiciones a seis meses: al 4 por 100 de interés anual.

Enchacos de Ahorro: Las más prácticas y seguras para las casas.—Se alquilan, por 0'50 pesetas al año

Empeños: Sobre alhajas, ropas y otros efectos, al 6 por 100 de interés anual.

Préstamos Gremiales, hipotecarios, a Sindicatos Agrícolas, etc., en las condiciones y con los requisitos que se detallan en la Oficina.

Oficina Central: CONCEPCIÓN, 28, 1.
Teléfono 255.—Horas: De nueve y media a una y de tres a seis.

HERNIADOS (QUEBRADOS)
Gran gabinete ortopédico, bajo la dirección del ortopedista Jesús de Grado, ex asistente del Orthopedic American Instituto (Ortopedia Moderna Norteamericana)

donde se ejecutará por el propio profesional toda clase de trabajos de la especialidad y reparaciones de aparatos: Vendajes y aparatos de inmovilización para la tuberculosis ósea (tumores blancos). Corsés ortopédicos para el mal de Pot (tuberculosis vertebral). Aparatos de fijación y extensión para la coxalgia (tumores blancos de cadera). Escoliosis, cordosis y cifoescoliosis (desviaciones de la columna vertebral y jibosidades). Desviaciones raquílicas de los miembros, pies equinos, tañus y valgus. Últimos modelos en ortopedias abdominal (fajas de reducción y moldeamiento de vientre), gastropopais (caldas de estómago), nefrotopais (riñón caído), enterotopais, anterotopais, anteverción uterina, etcétera, etcétera.

Corrección garantizada de las hernias por el braguero articulado regulador sistema Grado, por voluminosas que sean, permitiendo desde el momento de su aplicación toda clase de trabajos sin molestia alguna para el paciente, de perfecta adaptación e invisible una vez colocado.

Horas: de once a una, excepto los domingos

NOTA.—El enfermo necesita, acudir personalmente, porque los aparatos se construyen especialmente para cada caso determinado, y para que den el resultado apetecido, es necesario confrontarlos con sus datos anatómicos respectivos.

El ortopedista Jesús de Grado (Ortopedia Moderna Norteamericana), ajeno a todo mercantilismo, se presenta a los pacientes con una orientación exclusivamente científica en su gabinete, plaza del General Sotocillas, número 10 piso primero, teléfono, 257, Burgos

CAFES TOSTADOS POR AIRE CALIENTE AROMA CONCENTRADO
EL CAMELLO
MARCA REGISTRADA

IMPORTADORES: Antonio Fernández y Compañía.—Santander.
Pedidlos en los buenos ultramarinos

Velocidad constante - Rendimiento máximo - Precio moderado

Estas son tres de las razones por las que el público prefiere los automóviles

Hudson y Essex
Representante en Burgos:
Merced, 12 **JUAN MANRIQUE** Teléfono 325

LABRADORES!

En atención a la crisis agrícola actual, por el bajo precio de vuestros productos y por estar en condiciones de poder-vos ayudar, el

CENTRO DE SINDICATOS AGRICOLAS DE CASTILLA
Calle de San Pablo, número 9. — BURGOS.

ha decidido rebajar considerablemente el precio de la Máquina Segadora Agavilabra, modelo exactamente igual al sistema Mc Cormick, cuyas piezas son rigurosamente intercambiables, vendiéndolas a 1.750 pesetas, libre de todo gasto por el comprador.

Montaje y atornillado por el primer año, con nuestros mecánicos, gratuitamente.



LLOYD NORTE ALEMAN-BREMEN

Servicio regular de vapores correo rápidos entre España y Sud América. Directamente para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires...

Luis G. Reboredo Isla

VIGO, Garita Oloqui, 2. — Villagoraiá, Marina, 14

Agricultores!

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE y obtendréis un beneficio mínimo de 100 pesetas por cada 100 kilogramos de nitrato empleado.

Todas las casas que se dedican a la venta de abonos químicos ó minerales, expenden NITRATO DE SOSA DE CHILE.

En la Delegación del Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Barquillo 21, Madrid, se resuelven gratuitamente las consultas relativas a la aplicación de este abono...

Compañía Hamburguesa Sudamericana Hamburg Sudamerikatische Dampfschiffahrts Gesellschaft. Servicio regular de vapores correo alemanes de gran porte...

Se vende papel para envolver

DE LA PROVINCIA

Aventadora marca BARUQUE

Fabricante: PIO BARUQUE DE OLMEDO; (Valladolid)

Venta exclusiva en España, Narciso Rodríguez, de Vado Cervera (Palencia). Indudablemente, la mejor máquina aventadora...

AVENTADORA MARCA "BARUQUE"

Hay en esta provincia muchas máquinas de esta marca en uso. Diríjase a Narciso Rodríguez, Vado Cervera (Palencia). Los interesados en esta máquina pueden verla...

LA EXPOSICION

GRAN AZAR DE CALZADO

EMILIANO DOMINGO

Calle del Mercado, núm. 10

Gran surtido en todas clases y sección económica a precios de fábrica. Representante exclusivo de las mejores fábricas. Aconsejo visitar esta casa antes de hacer sus compras...

MOTORES. AGENTE de los Motores Semi-Diesel "AMIS". De petróleo bruto antes de comprar ningún otro. Los SEMI DIESEL "AMIS" son de manejo sencillísimo...

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de

MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedílos en todos los Ultramarinos y Confeiterías

PEPTONA ORTEGA. Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones...

Belbimbre

PRIMERA MISA

El día 2 de julio celebró solemnemente por vez primera el santo sacrificio de la misa, el nuevo presbítero don Agustín Lezcano Pérez...

Durante la ceremonia y banquete en el Palacete impresionó varias plazas. Euforizaba al nuevo presbítero y a su distinguida familia...

Lodoso

El día 22 de junio tuvo lugar en dicho pueblo una solemne fiesta misionera, en la que pusieron todos sus nobles entusiasmos a porfía, el clero, el magisterio y los Ayuntamientos de catorce pueblos...

Al descender del auto el señor delegado, los niños en unión de sus maestros y de los concurrentes que pasaban de más de 3.000 almas...

Don Angeles Labrador pronunció un sermón alusivo al acto, que estuvo elocuentísimo, teniendo al numeroso público cautivo por espacio de cuarenta minutos.

En casa del acudido señor don Pedro Alonso, alcalde de Lodoso, se sirvió a las autoridades, seminaristas de San José y demás acompañantes, un espléndido banquete.

y acto continuo, desde el balcón del señor alcalde, el señor delegado don Manuel Ruiz de la Serna, pronunció un discurso elocuente alusivo al acto...

A las cuatro de la tarde inauguró dicho señor delegado la tómbola en pro de las misiones españolas, regalando dos premios preciosos para ella...

A las cinco y media representaron en un bonito teatro colocado en la plaza del pueblo los seminaristas un precioso juguete cómico, dicho con mucha gracia y la «España misionera»...

En el pueblo y demás concurrentes será inmortal su recuerdo. Gracias mil a todos los cooperadores al esplendor de la fiesta y que el Sagrado Corazón de Jesús bendiga a todos y de aciertos a todos los gobernantes.

A. S. M.

Deportes

Foot-ball

PARA MAÑANA.

A las seis de la tarde, en Laserna, jugarán un interesante partido el «Castilla» y el «Lasalle» de Palencia...

Según nuestras noticias, el «Lasalle» que viene a jugar es y no es el «Lasalle» de Palencia, sino poco menos que un equipo internacional.

A los nuestros les aconsejamos que no se asusten, que salgan a vencer sea quien sea el contrario.

EL ATLETISMO EN LA VIII OLIMPIADA.

El próximo lunes comenzaremos la publicación del calendario olímpico de atletismo determinando las pruebas que se han de celebrar...

Hoysolo diremos que para participar en estas pruebas se han inscrito 5.000 atletas de todas las partes del Universo...

Será un acto verdaderamente emocionante. UZCUDUN, DERROTADO.

Es una desgracia.

NOBODY.

Doctor Rojas Gutiérrez

(Profesor del Instituto 2º de Madrid)

De la Beneficencia municipal de Burgo

Especialista en gargaras maris y oídos.

Consultas: de 11 a 1 y de 4 a 12

Huerto del Rey, 22, 1º

¡Qué significaría pues una víctima más de esas impetuosas e irresistibles corrientes de las modas...

No es, señores, que ni más ideales, ni más predilecciones en el estudio de los grandes problemas misionales modernos se orienten y enfoquen precisamente hacia el aspecto feminista...

En el orden misionero, más aun que en las esferas gubernamentales científicas, militares, diplomáticas y más que en el campo de las grandes exploraciones y descubrimientos...

pelable en el tribunal de los hechos. Pero, señores, sin menguar en nada los títulos legítimos del varón...

No, no es que no existieran antes de ahora esos admirables factores, como no es tampoco que no hubieran estado hace tres, veinte, cien siglos, acumuladas en el mundo las mismas energías cósmicas y eléctricas...

Muy fácil es que en otras circunstancias hubiese querido fijar vuestra atención más en la parte fundamental de las Misiones; pero felices circunstancias me han impido con suaves lazos de benevolencia por su parte...

hasta hoy en España, un tema de corazón más que de cabeza, un tema de sentimientos, más que de estadísticas heladas, un tema en fin de agradecimiento profundísimo...

El corazón de la mujer... Ahí se abusa del corazón, es verdad; ¡pobre y a la vez maravilloso corazón humano! eterno Prometeo, aun con ser criado para lo más hermoso...

llenó de perfume y de olorosa fragancia toda la extensión de la futura Iglesia! Señoras, ese alabastro pertenece con verídica y auténtica alegoría de vuestro papel en el amor a la persona y a la gran obra de Jesús...

Desconcierta a primera vista, aunque después se explica muy bien, la distinta misión que juzgaron ver en estas cualidades el Paganismo y el Cristianismo. Sin duda que la solución pagana al tema que hemos propuesto, había de ser en un todo opuesta a la solución histórica que ha dado el Catolicismo...

La Afrodita, que cual diosa del placer emerge fascinadora de las espumosas e irisadas olas del mar; la ferrea doncella espartana que se ejercita en el salto, en la carrera...

«El corazón de la mujer ante las tres grandes crisis y reacciones de las misiones modernas»

Coferencia pronunciada por el Padre José Zameza S. J., en el teatro del Príncipe de San Sebastián el día 5 de junio de 1924 durante una de las sesiones de la Gran Semana Misionera, celebrada en aquella capital

Excelentísimo y reverendísimo señor (1)

Señoras, señores: Tal vez más de uno al ver el enunciado del tema de esta conferencia haya creído haber dado con una víctima más de las corrientes modernas de la apoteosis exagerada de la mujer...

(1) R. P. Fr. Zacarías Martínez, Obispo de Vitoria.